потери науки

СУРЕН АМБАРЦУМОВИЧ МОВСЕСЯН

Общественность республики понесла тяжелую утрату—24 августа 1982 г. на 71 году жизни скончался один из основателей армянской школы геологов, крупный ученый, выдающийся организатор и видный государственный деятель, доктор геолого-минералогических наук, лауреат



Государственной премии СССР, Почетный разведчик недр Сурен Амбарцумович Мовсесян.

С. А. Мовсесян родился в селе Ширванзаде (Зархи) Азербайджанской ССР в семье крестьянина. После окончания средней школы в г. Баку он работал (1929—1930 гг.) на нефтяных промыслах. В 1930 г. С. А. Мовсесян поступил в Закавказский Индустриальный институт в г. Тбилиси, по окончании которого получил звание инженера-геолога.

В 1935 г. он поступил на работу в Геологический институт Армянского филнала Академии наук СССР, а в 1936 году стал первым аспирантом института. С. А. Мовсесян сразу проявил себя талантли-

вым ученым. Он занялся исследованием наиболее актуальных для того времени вопросов геологического строения Зангезурской рудоносной области и приуроченных к ней медно-молибденовых месторождений. Им было открыто Парагачайское месторождение (Нахичеванская АССР), а монография по Каджаранскому месторождению явилась первой капитальной научной работой, посвященной этому уникальному объекту. Резульгаты своих исследований С. А. Мовсесян обобщил в диссертационной работе, которую услешно защитил в 1940 г., получив ученую степень кандидата геолого-минералогических наук.

В 1939—1941 г.г. С. А. Мовсесян возглавлял Геологический институт, где показал себя незаурядным организатором.

С 1941 по 1973 годы Сурен Амбарцумович на ответственной работе в партийных и советских органах Армянской ССР. Он являлся заведующим отделом ЦК КП Армении, заместителем секретаря ЦК КП Армении, Председателем Госплана Совета Министров Армянской ССР, Ми-

нистром промышленности строительных материалов Армянской ССР, Председателем Совнархоза республики и первым заместителем Председателя Совета Министров Армянской ССР.

С. А. Мовсесян постоянно избирался членом ЦК КП Армении с 1948 по 1976 гг., а в 1959—1964 гг. являлся членом бюро ЦК КП Армении, был делегатом XXII, XXIII и XXIV съездов КПСС. В 1947—1963 гг. он избирался депутатом Верховного Совета Армянской ССР II—V созывов, а в 1960—1974 гг.—депутатом Верховного Совета СССР V—VIII созывов.

С 1973 г. Сурен Амбарцуморич полностью перешел на научную работу. Он организовал и до конца жизни возглавлял Кавказскую лабораторию региональных геолого-экономических исследований ВИЭМСа, где наиболее полно раскрылись его научные дарования.

Широка и многогранна творческая деятельность С. А. Мовсесяна. Им опубликовано более 50 научных трудов, получивших признание и высокую оценку геологической общественности в нашей стране. Известность в науке принесли Сурену Амбарцумовичу крупные оригинальные исследования, результаты которых обобщены в трудах: «Комплексные медно-молибденовые месторождения», «Закономерности размещения рудных месторождений Армении», «Роль минерально-сырьевой базы в развитии производительных сил Армянской ССР».

Работы С. А. Мовсесяна по геологии рудных месторождений сыграли большую роль в изучении геологического строения Армянской ССР и Закавказья. Они являются настольными книгами для многих геологов-рудников Кавказа. В последние годы жизни Сурен Амбарцумович особое внимание уделял геолого-экономическим исследованиям, которые имеют большое значение для рационального использования недр и охраны природных ресурсов Кавказа.

Советское правительство высоко оценило вклад С. А. Мовсесяна в дело развития народного хозяйства республики. Он был награжден Орденом Ленина, двумя Орденами «Трудового Красного Знамени» и медалями. Ему была присвоена Государственная премия СССР и звание «Почетный разведчик недр».

Светлая память о Сурене Амбарцумовиче Мовсесяне навсегда со-

Отделение наук о Земле
АН Армянской ССР,
Институт геологических наук
АН Армянской ССР,
Ереванский государственный университет,
Кавказская лаборатория региональных
геолого-экономических исследований
ВНЭМСа,
Управление геологии Армянской ССР,
Производственный геологоразведочный
трест УПМ Армянской ССР,
Арминпроцветмет